

1. ਜਦੋਂ ਇਜ਼ਰਾਈਲੀਆਂ ਕੋਲ ਪਾਣੀ ਨਹੀਂ ਸੀ, ਤਾਂ ਕੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੂੰ ਪਾਣੀ ਦੇਣ ਲਈ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਕੀਤਾ?

-ਨਹੀਂ।

2. ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੂੰ ਉਦੋਂ ਕੀ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਸੀ ਜਦੋਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਕੋਲ ਪਾਣੀ ਨਹੀਂ ਸੀ?

-ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਰੱਬ ਤੋਂ ਪਾਣੀ ਮੰਗਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਸੀ।

3. ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਮੂਸਾ ਨੂੰ ਪਾਣੀ ਲੈਣ ਲਈ ਕੀ ਕਰਨ ਦਾ ਹੁਕਮ ਦਿੱਤਾ ਸੀ?

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਮੂਸਾ ਨੂੰ ਚੱਟਾਨ ਨਾਲ ਗੱਲ ਕਰਨ ਦਾ ਹੁਕਮ ਦਿੱਤਾ।

4. ਕਿਉਂਕਿ ਮੂਸਾ ਅਤੇ ਹਾਰੂਨ ਨੇ ਚੱਟਾਨ ਨਾਲ ਗੱਲ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ, ਸਗੋਂ ਚੱਟਾਨ ਨੂੰ ਮਾਰਿਆ, ਕੀ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸਜ਼ਾ ਦਿੱਤੀ?

-ਹਾਂ।

5. ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਮੂਸਾ ਅਤੇ ਹਾਰੂਨ ਨੂੰ ਕਿਵੇਂ ਸਜ਼ਾ ਦਿੱਤੀ?

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਹ ਕਨਾਨ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਨਹੀਂ ਵੜਨਗੇ।

6. ਕਿਉਂਕਿ ਇਸਰਾਏਲੀ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਕਰਦੇ ਰਹੇ, ਫਿਰ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਕੀ ਕੀਤਾ?

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੂੰ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਜ਼ਹਿਰੀਲੇ ਸੱਪ ਭੇਜ ਕੇ ਸਜ਼ਾ ਦਿੱਤੀ।

7. ਪਾਪ ਸੱਪਾਂ ਵਰਗਾ ਕਿਵੇਂ ਹੈ?

-ਜਿਵੇਂ ਸੱਪ ਨੇ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੂੰ ਡੱਸਿਆ ਅਤੇ ਉਹ ਮਰ ਗਏ, ਉਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪਾਪ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਡੱਸਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਉਹ ਮਰ ਜਾਂਦੇ ਹਨ।

8. ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਮੂਸਾ ਨੂੰ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੂੰ ਬਚਾਉਣ ਲਈ ਕੀ ਕਰਨ ਲਈ ਕਿਹਾ?

- ਪਿੱਤਲ ਤੋਂ ਸੱਪ ਬਣਾਉਣ ਲਈ, ਅਤੇ ਇਸ ਨੂੰ ਖੰਭੇ 'ਤੇ ਰੱਖਣ ਲਈ।

9. ਜੇ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੂੰ ਮੌਤ ਤੋਂ ਬਚਾਇਆ ਜਾਣਾ ਸੀ, ਤਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕੀ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਸੀ?

- ਖੰਭੇ 'ਤੇ ਪਿੱਤਲ ਦੇ ਸੱਪ ਨੂੰ ਦੇਖੋ।

10. ਕੀ ਇਜ਼ਰਾਈਲੀਆਂ ਨੇ ਖੰਭੇ ਉੱਤੇ ਪਿੱਤਲ ਦੇ ਸੱਪ ਨੂੰ ਦੇਖਿਆ ਸੀ?

-ਹਾਂ।

11. ਕੀ ਪਿੱਤਲ ਦੇ ਸੱਪ ਕੋਲ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੂੰ ਬਚਾਉਣ ਦੀ ਕੋਈ ਸ਼ਕਤੀ ਸੀ?

-ਨਹੀਂ।

12. ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੂੰ ਬਚਾਉਣ ਦੀ ਤਾਕਤ ਸਿਰਫ਼ ਕਿਸ ਕੋਲ ਸੀ?

-ਰੱਬ।

13. ਕੀ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਦੇ ਪਾਪ ਨੇ ਮੌਤ ਨੂੰ ਬੁਲਾਇਆ ਸੀ?

-ਹਾਂ।

14. ਭਾਵੇਂ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਦੇ ਪਾਪ ਨੇ ਮੌਤ ਦੀ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਸੀ, ਪਰ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਲਈ ਕੀ ਕੀਤਾ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਸੱਪ ਵੱਲ ਦੇਖਿਆ?

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਬਚਾਇਆ।

-ਕਿਉਂਕਿ ਇਸਰਾਏਲੀ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਵਿੱਚ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਨਹੀਂ ਕਰਦੇ ਸਨ, ਉਹ ਕਨਾਨ ਵਿੱਚ ਦਾਖਲ ਨਹੀਂ ਹੋ ਸਕੇ ਸਨ।

-ਕਿਉਂਕਿ ਇਸਰਾਏਲੀ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਵਿੱਚ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਨਹੀਂ ਕਰਦੇ ਸਨ, ਉਹ ਚਾਲੀ ਸਾਲਾਂ ਤੱਕ ਮਾਰੂਥਲ ਵਿੱਚ ਭਟਕਦੇ ਰਹੇ ਜਦੋਂ ਤੱਕ ਸਾਰੇ ਬਾਲਗ ਮਰ ਨਹੀਂ ਗਏ।

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੂੰ ਸਜ਼ਾ ਕਿਉਂ ਦਿੱਤੀ?

-ਕਿਉਂਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਦੇ ਬਚਨ ਵਿੱਚ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਕਰਨ ਤੋਂ ਇਨਕਾਰ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਜੋ ਮੂਸਾ ਉਨ੍ਹਾਂ ਕੋਲ ਲਿਆਇਆ ਸੀ।

-ਜਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਮੂਸਾ ਨੇ ਇਜ਼ਰਾਈਲੀਆਂ ਲਈ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਦਾ ਬਚਨ ਲਿਆਇਆ, ਉਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਮੈਂ ਤੁਹਾਡੇ ਲਈ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਦਾ ਬਚਨ ਲਿਆ ਰਿਹਾ ਹਾਂ।

-ਜੇਕਰ ਤੁਸੀਂ ਇਜ਼ਰਾਈਲੀਆਂ ਵਰਗੇ ਹੋ ਅਤੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਦੇ ਬਚਨ ਵਿੱਚ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਕਰਨ ਤੋਂ ਇਨਕਾਰ ਕਰਦੇ ਹੋ, ਤਾਂ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਤੁਹਾਨੂੰ ਇਜ਼ਰਾਈਲੀਆਂ ਨੂੰ ਸਜ਼ਾ ਦੇਵੇਗਾ।

- ਚਾਲੀ ਸਾਲਾਂ ਬਾਅਦ ਅਤੇ ਸਾਰੇ ਬਾਲਗ ਮਰ ਚੁੱਕੇ ਸਨ, ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਇੱਕ ਵਾਰ ਫਿਰ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੂੰ ਕਨਾਨ ਦੀ ਸਰਹੱਦ ਵੱਲ ਲੈ ਗਿਆ।

-ਕਿਉਂਕਿ ਮੂਸਾ ਨੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਦੀ ਅਣਆਗਿਆਕਾਰੀ ਕੀਤੀ ਸੀ, ਇਸ ਲਈ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਮੂਸਾ ਨੂੰ ਇਜ਼ਰਾਈਲੀਆਂ ਦੀ ਕਨਾਨ ਵਿਚ ਅਗਵਾਈ ਕਰਨ ਦੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਨਹੀਂ ਦਿੱਤੀ ਸੀ।

-ਕਿਉਂਕਿ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਮੂਸਾ ਨੂੰ ਇਜ਼ਰਾਈਲੀਆਂ ਦੀ ਕਨਾਨ ਵਿੱਚ ਅਗਵਾਈ ਕਰਨ ਦੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਨਹੀਂ ਦਿੱਤੀ, ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਕਰਨ ਲਈ ਇੱਕ ਨਵਾਂ ਆਗੂ ਚੁਣਿਆ।

ਆਓ ਗਿਣਤੀ 27:18-20 ਅਤੇ 22-23 ਪੜ੍ਹੀਏ

18-ਇਸ ਲਈ ਯਹੋਵਾਹ ਨੇ ਮੂਸਾ ਨੂੰ ਆਖਿਆ, ਨੂਨ ਦੇ ਪੁੱਤਰ ਯਹੋਸ਼ੁਆ ਨੂੰ ਲੈ ਜਾ, ਇੱਕ ਮਨੁੱਖ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਆਤਮਾ ਹੈ ਅਤੇ ਆਪਣਾ ਹੱਥ ਉਸ ਉੱਤੇ ਰੱਖ।

19-ਉਸ ਨੂੰ ਅਲਆਜ਼ਾਰ ਜਾਜਕ ਅਤੇ ਸਾਰੀ ਸਭਾ ਦੇ ਸਾਮ੍ਹਣੇ ਖੜਾ ਕਰੋ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਹਾਜ਼ਰੀ ਵਿੱਚ ਉਸ ਨੂੰ ਨਿਯੁਕਤ ਕਰੋ।

20-ਉਸ ਨੂੰ ਆਪਣਾ ਕੁਝ ਅਧਿਕਾਰ ਦੇ ਦਿਓ ਤਾਂ ਜੋ ਸਾਰਾ ਇਸਰਾਏਲੀ ਉਸ ਦਾ ਕਹਿਣਾ ਮੰਨੇ।”

22-ਮੂਸਾ ਨੇ ਉਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਕੀਤਾ ਜਿਵੇਂ ਯਹੋਵਾਹ ਨੇ ਉਸਨੂੰ ਹੁਕਮ ਦਿੱਤਾ ਸੀ। ਉਸਨੇ ਯਹੋਸ਼ੁਆ ਨੂੰ ਲਿਆ ਅਤੇ ਉਸਨੂੰ ਅਲਆਜ਼ਾਰ ਜਾਜਕ ਅਤੇ ਸਾਰੀ ਸਭਾ ਦੇ ਸਾਮ੍ਹਣੇ ਖੜਾ ਕੀਤਾ।

23-ਫਿਰ ਉਸ ਨੇ ਆਪਣੇ ਹੱਥ ਉਸ ਉੱਤੇ ਰੱਖੇ ਅਤੇ ਉਸ ਨੂੰ ਹੁਕਮ ਦਿੱਤਾ ਜਿਵੇਂ ਯਹੋਵਾਹ ਨੇ ਮੂਸਾ ਦੇ ਰਾਹੀਂ ਹੁਕਮ ਦਿੱਤਾ ਸੀ।

-ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਦਾ ਨਵਾਂ ਆਗੂ ਕੌਣ ਸੀ ਜਿਸ ਨੂੰ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਮੂਸਾ ਦੀ ਥਾਂ ਲੈਣ ਲਈ ਚੁਣਿਆ ਸੀ?

-ਜੋਸ਼ੁਆ।

-ਯਹੋਸ਼ੁਆ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਦਾ ਨਵਾਂ ਆਗੂ ਬਣਨ ਤੋਂ ਬਾਅਦ, ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਮੂਸਾ ਨੂੰ ਇਕ ਪਹਾੜ ਉੱਤੇ ਚੜ੍ਹਨ ਲਈ ਕਿਹਾ ਜੋ ਕਨਾਨ ਦੀ ਸਰਹੱਦ ਦੇ ਨੇੜੇ ਸੀ।

-ਪਰਬਤ ਦੀ ਸਿਖਰ 'ਤੇ, ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਮੂਸਾ ਨੂੰ ਕਨਾਨ ਦੀ ਧਰਤੀ ਦਿਖਾਈ ਜਿਸਦਾ ਉਸਨੇ ਅਬਰਾਹਾਮ, ਇਸਹਾਕ, ਯਾਕੂਬ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਉੱਤਰਾਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨਾਲ ਵਾਅਦਾ ਕੀਤਾ ਸੀ।

ਆਓ ਬਿਵਸਥਾ ਸਾਰ 34:1-4 ਪੜ੍ਹੀਏ

1-ਫਿਰ ਮੂਸਾ ਮੋਆਬ ਦੇ ਮੈਦਾਨਾਂ ਤੋਂ ਯਰੀਹੋ ਤੋਂ ਪਾਰ ਪਿਸਗਾਹ ਦੀ ਚੋਟੀ ਤੱਕ ਨਬੇ ਪਹਾੜ ਉੱਤੇ ਚੜ੍ਹਿਆ। ਉੱਥੇ ਯਹੋਵਾਹ ਨੇ ਉਸ ਨੂੰ ਗਿਲਆਦ ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ ਦਾਨ ਤੱਕ ਸਾਰਾ ਦੇਸ਼ ਦਿਖਾਇਆ।

2-ਪੂਰਾ ਨਫ਼ਤਾਲੀ, ਇਫ਼ਰਾਈਮ ਅਤੇ ਮਨੱਸ਼ਰ ਦਾ ਇਲਾਕਾ, ਯਹੂਦਾਹ ਦਾ ਸਾਰਾ ਦੇਸ਼ ਪੱਛਮੀ ਸਮੁੰਦਰ ਤੱਕ,

3-ਨੇਗੇਵ ਅਤੇ ਯਰੀਹੋ ਦੀ ਘਾਟੀ ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ ਸਾਰਾ ਇਲਾਕਾ, ਹਥੇਲੀਆਂ ਦਾ ਸ਼ਹਿਰ, ਸੋਆਰ ਤੱਕ।

4-ਤਦ ਯਹੋਵਾਹ ਨੇ ਉਸ ਨੂੰ ਆਖਿਆ, “ਇਹ ਉਹ ਧਰਤੀ ਹੈ ਜਿਸ ਦਾ ਮੈਂ ਅਬਰਾਹਾਮ, ਇਸਹਾਕ ਅਤੇ ਯਾਕੂਬ ਨਾਲ ਸਹੁੰ ਖਾਧੀ ਸੀ, ਜਦੋਂ ਮੈਂ ਆਖਿਆ ਸੀ, ‘ਮੈਂ ਇਹ ਤੇਰੇ ਉੱਤਰਾਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਦਿਆਂਗਾ,’ ਮੈਂ ਤੈਨੂੰ ਆਪਣੀਆਂ ਅੱਖਾਂ ਨਾਲ ਵੇਖਣ ਦਿੱਤਾ ਹੈ, ਪਰ ਤੁਸੀਂ ਇਸ ਵਿੱਚ ਪਾਰ ਨਹੀਂ ਹੋਵੋਗੇ।”

-ਕਿਉਂਕਿ ਮੂਸਾ ਨੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਦੀ ਅਣਆਗਿਆਕਾਰੀ ਕੀਤੀ ਸੀ, ਇਸ ਲਈ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਮੂਸਾ ਨੂੰ ਕਨਾਨ ਦੇਸ਼ ਵਿਚ ਦਾਖਲ ਹੋਣ ਦੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਨਹੀਂ ਦਿੱਤੀ।

-ਕੀ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਆਪਣੇ ਬਚਨ ਦੀ ਪਾਲਣਾ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਮੂਸਾ ਨੂੰ ਕਨਾਨ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਦਾਖਲ ਹੋਣ ਦੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਨਹੀਂ ਦਿੱਤੀ?

-ਹਾਂ।

-ਪਰਮਾਤਮਾ ਹਮੇਸ਼ਾ ਆਪਣਾ ਬਚਨ ਰੱਖਦਾ ਹੈ।

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਆਪਣੇ ਬਚਨ ਨੂੰ ਕਦੇ ਨਹੀਂ ਤੋੜਦਾ।

- ਜਦੋਂ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਮੂਸਾ ਨੂੰ ਪਹਾੜ ਦੀ ਚੋਟੀ ਤੋਂ ਕਨਾਨ ਦੀ ਧਰਤੀ ਦਿਖਾਈ ਸੀ, ਮੂਸਾ ਦੀ ਮੌਤ ਹੋ ਗਈ ਸੀ।

ਆਓ ਬਿਵਸਥਾ ਸਾਰ 34:5 ਪੜ੍ਹੀਏ

5 ਅਤੇ ਯਹੋਵਾਹ ਦਾ ਦਾਸ ਮੂਸਾ ਉੱਥੇ ਮੋਆਬ ਵਿੱਚ ਮਰ ਗਿਆ ਜਿਵੇਂ ਯਹੋਵਾਹ ਨੇ ਆਖਿਆ ਸੀ।

- ਮੂਸਾ ਦੀ ਮੌਤ ਤੋਂ ਬਾਅਦ, ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਯਹੋਸ਼ੁਆ ਨਾਲ ਗੱਲ ਕੀਤੀ।

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਯਹੋਸ਼ੁਆ ਨੂੰ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਹ ਕਨਾਨ ਦੀ ਧਰਤੀ ਉੱਤੇ ਜਾਣ ਦੀ ਤਿਆਰੀ ਕਰੇ।

ਆਓ ਯਹੋਸ਼ੁਆ 1:1-2 ਪੜ੍ਹੀਏ

1-ਯਹੋਵਾਹ ਦੇ ਸੇਵਕ ਮੂਸਾ ਦੀ ਮੌਤ ਤੋਂ ਬਾਅਦ, ਯਹੋਵਾਹ ਨੇ ਮੂਸਾ ਦੇ ਸਹਾਇਕ ਨੂਨ ਦੇ ਪੁੱਤਰ ਯਹੋਸ਼ੁਆ ਨੂੰ ਕਿਹਾ:

2-"ਮੇਰਾ ਸੇਵਕ ਮੂਸਾ ਮਰ ਗਿਆ ਹੈ। ਹੁਣ, ਤੁਸੀਂ ਅਤੇ ਇਹ ਸਾਰੇ ਲੋਕ, ਯਰਦਨ ਨਦੀ ਨੂੰ ਪਾਰ ਕਰਨ ਲਈ ਤਿਆਰ ਹੋਵੋ, ਉਸ ਧਰਤੀ ਵਿੱਚ ਜਾਣ ਲਈ ਜੋ ਮੈਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਦੇਣ ਵਾਲਾ ਹਾਂ - ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੂੰ।"

- ਮੂਸਾ ਦੀ ਮੌਤ ਤੋਂ ਬਾਅਦ, ਯਹੋਸ਼ੁਆ ਨੇ ਇਜ਼ਰਾਈਲੀਆਂ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਕਨਾਨ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਕੀਤੀ।

- ਕੀ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਆਪਣਾ ਵਾਅਦਾ ਪੂਰਾ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਅਬਰਾਹਾਮ ਦੀ ਸੰਤਾਨ ਨੂੰ ਕਨਾਨ ਦੀ ਧਰਤੀ ਦਿੱਤੀ?

-ਹਾਂ।

-ਜਿਵੇਂ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਅਬਰਾਹਾਮ, ਇਸਹਾਕ ਅਤੇ ਯਾਕੂਬ ਨਾਲ ਵਾਅਦਾ ਕੀਤਾ ਸੀ, ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੂੰ ਕਨਾਨ ਦੀ ਧਰਤੀ ਦਿੱਤੀ ਸੀ।

-ਸੰਤਾਨ ਅਤੇ ਫਿਰਉਨ ਨੇ ਇਜ਼ਰਾਈਲੀਆਂ ਨੂੰ ਮਿਸਰ ਵਿੱਚ ਗ਼ੁਲਾਮੀ ਵਿੱਚ ਰੱਖਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ।

-ਪਰ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੂੰ ਕਨਾਨ ਦੀ ਧਰਤੀ ਦੇਣ ਦਾ ਆਪਣਾ ਵਾਅਦਾ ਨਿਭਾਇਆ।

-ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੇ ਰੱਬ ਨੂੰ ਮਾਰੂਥਲ ਵਿੱਚ ਭੇਜਨ ਅਤੇ ਪਾਣੀ ਦੇਣ ਲਈ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ।

-ਪਰ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੂੰ ਕਨਾਨ ਦੀ ਧਰਤੀ ਦੇਣ ਦਾ ਆਪਣਾ ਵਾਅਦਾ ਨਿਭਾਇਆ।

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਹਮੇਸ਼ਾ ਆਪਣੇ ਵਾਅਦੇ ਪੂਰੇ ਕਰਦਾ ਹੈ।

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਕਦੇ ਵੀ ਆਪਣੇ ਵਾਅਦੇ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਵੀ ਨਹੀਂ ਤੋੜ ਸਕਦਾ।

ਆਓ ਯਹੋਸ਼ੁਆ 11:23a ਪੜ੍ਹੀਏ

23-ਇਸ ਲਈ ਯਹੋਸ਼ੁਆ ਨੇ ਸਾਰੀ ਧਰਤੀ ਲੈ ਲਈ, ਜਿਵੇਂ ਯਹੋਵਾਹ ਨੇ ਮੂਸਾ ਨੂੰ ਹੁਕਮ ਦਿੱਤਾ ਸੀ, ਅਤੇ ਉਸ ਨੇ ਇਸਰਾਏਲ ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਗੋਤਾਂ ਦੇ ਭਾਗਾਂ ਦੇ ਅਨੁਸਾਰ ਵਿਰਾਸਤ ਵਿੱਚ ਦੇ ਦਿੱਤਾ।

-ਇਸਰਾਏਲੀ ਹੁਣ ਕਨਾਨ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਰਹਿੰਦੇ ਸਨ।

-ਜਿੰਨਾ ਚਿਰ ਯਹੋਸ਼ੁਆ ਜਿਉਂਦਾ ਰਿਹਾ, ਇਸਰਾਏਲੀ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੂੰ ਯਾਦ ਕਰਦੇ ਰਹੇ।

ਆਓ ਨਿਆਈਆਂ 2:7 ਪੜ੍ਹੀਏ

7-ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਯਹੋਸ਼ੁਆ ਦੇ ਜੀਵਨ ਕਾਲ ਦੌਰਾਨ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਬਜ਼ੁਰਗਾਂ ਦੀ ਸੇਵਾ ਕੀਤੀ ਜੇ ਉਸ ਤੋਂ ਬਚੇ ਸਨ ਅਤੇ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਇਸਰਾਏਲ ਲਈ ਯਹੋਵਾਹ ਦੇ ਸਾਰੇ ਮਹਾਨ ਕੰਮਾਂ ਨੂੰ ਦੇਖਿਆ ਸੀ।

ਕੁਝ ਸਮੇਂ ਬਾਅਦ, ਜੇਸ਼ੁਆ ਬੁੱਢਾ ਹੋ ਗਿਆ ਅਤੇ ਮਰ ਗਿਆ।

ਆਓ ਨਿਆਈਆਂ 2:8-9 ਪੜ੍ਹੀਏ

8-ਯਹੋਵਾਹ ਦਾ ਸੇਵਕ ਨੂਨ ਦਾ ਪੁੱਤਰ ਯਹੋਸ਼ੁਆ ਇੱਕ ਸੌ ਦਸ ਸਾਲ ਦੀ ਉਮਰ ਵਿੱਚ ਮਰ ਗਿਆ।

9-ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਉਸ ਨੂੰ ਉਸ ਦੀ ਵਿਰਾਸਤ ਦੇ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ, ਗਾਸ਼ ਪਰਬਤ ਦੇ ਉੱਤਰ ਵੱਲ ਇਫ਼ਰਾਈਮ ਦੇ ਪਹਾੜੀ ਦੇਸ਼ ਤਿਮਨਾਥ ਹੇਰੇਸ ਵਿੱਚ ਦਫ਼ਨਾਇਆ।

-ਜਦੋਂ ਯਹੋਸ਼ੁਆ ਜੀਉਂਦਾ ਸੀ, ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੂੰ ਯਾਦ ਕੀਤਾ।

-ਯਹੋਸ਼ੁਆ ਦੀ ਮੌਤ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੇ ਕੀ ਕੀਤਾ?

ਆਓ ਨਿਆਈਆਂ 2:10-13 ਪੜ੍ਹੀਏ

10-ਉਸ ਸਾਰੀ ਪੀੜ੍ਹੀ ਆਪਣੇ ਪਿਉ-ਦਾਦਿਆਂ ਕੋਲ ਇਕੱਠੀ ਹੋਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ, ਇੱਕ ਹੋਰ ਪੀੜ੍ਹੀ ਵਧੀ, ਜੋ ਨਾ ਯਹੋਵਾਹ ਨੂੰ ਜਾਣਦੀ ਸੀ, ਨਾ ਉਸ ਨੇ ਇਸਰਾਏਲ ਲਈ ਕੀ ਕੀਤਾ ਸੀ।

11-ਤਦ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੇ ਯਹੋਵਾਹ ਦੀ ਨਿਗਾਹ ਵਿੱਚ ਬਦੀ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਬਆਲਾਂ ਦੀ ਉਪਾਸਨਾ ਕੀਤੀ।

12-ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਯਹੋਵਾਹ ਆਪਣੇ ਪੁਰਖਿਆਂ ਦੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੂੰ ਛੱਡ ਦਿੱਤਾ, ਜਿਸ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਮਿਸਰ ਵਿੱਚੋਂ ਕੱਢਿਆ ਸੀ। ਉਹ ਆਪਣੇ ਆਲੇ-ਦੁਆਲੇ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਦੇਵਤਿਆਂ ਦੀ ਪਾਲਣਾ ਕਰਦੇ ਸਨ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਪੂਜਾ ਕਰਦੇ ਸਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਯਹੋਵਾਹ ਨੂੰ ਗੁੱਸਾ ਭੜਕਾਇਆ

13 ਕਿਉਂਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਉਸ ਨੂੰ ਤਿਆਗ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਬਆਲ ਅਤੇ ਅਸ਼ਤਾਰੋਥ ਦੀ ਸੇਵਾ ਕੀਤੀ।

-ਯਹੋਸ਼ੁਆ ਦੀ ਮੌਤ ਤੋਂ ਬਾਅਦ, ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੂੰ ਠੁਕਰਾ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਬਹੁਤ ਦੁਸ਼ਟ ਹੋ ਗਏ।

-ਜੇਸ਼ੁਆ ਦੀ ਮੌਤ ਤੋਂ ਬਾਅਦ, ਇਜ਼ਰਾਈਲੀਆਂ ਨੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਦੀ ਬਜਾਏ ਮੂਰਤੀਆਂ ਬਣਾਈਆਂ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਪੂਜਾ ਕੀਤੀ।

- ਕਨਾਨ ਵਿੱਚ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਦੇ ਨਾਲ ਰਹਿਣ ਵਾਲੇ ਲੋਕ ਉਨ੍ਹਾਂ ਮੂਰਤੀਆਂ ਦੀ ਪੂਜਾ ਕਰਦੇ ਸਨ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਉਹ ਬਆਲ ਅਤੇ ਅਸ਼ਤਾਰੋਥ ਕਹਿੰਦੇ ਸਨ।



-ਕਿਉਂਕਿ ਇਜ਼ਰਾਈਲੀਆਂ ਨੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੂੰ ਠੁਕਰਾ ਦਿੱਤਾ ਸੀ, ਉਹ ਵੀ ਬਾਅਲ ਅਤੇ ਅਸ਼ਟੋਰੇਥ ਦੀਆਂ ਮੂਰਤੀਆਂ ਦੀ ਪੂਜਾ ਕਰਦੇ ਸਨ।

-ਇਸਰਾਈਲੀਆਂ ਨੂੰ ਕਿਸਨੇ ਧੋਖਾ ਦਿੱਤਾ ਤਾਂਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੂੰ ਠੁਕਰਾ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਮੂਰਤੀਆਂ ਦੀ ਪੂਜਾ ਕੀਤੀ?

-ਸ਼ੈਤਾਨ।

-ਸ਼ੈਤਾਨ ਨੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਧੋਖਾ ਦਿੱਤਾ, ਅਤੇ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਸੋਚਿਆ ਕਿ ਉਹ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਦੀ ਉਪਾਸਨਾ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ।

-ਪਰ ਲੋਕ ਰੱਬ ਦੀ ਪੂਜਾ ਨਹੀਂ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ।

-ਲੋਕ ਸ਼ੈਤਾਨ ਦੀ ਉਪਾਸਨਾ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ ਜੋ ਬਾਅਲ ਅਤੇ ਅਸ਼ਟੋਰੇਥ ਦੀਆਂ ਮੂਰਤੀਆਂ ਵਿੱਚ ਲੁਕਿਆ ਹੋਇਆ ਸੀ।

-ਜਿਵੇਂ ਸ਼ੈਤਾਨ ਆਦਮ ਅਤੇ ਹੱਵਾ ਨੂੰ ਭਰਮਾਉਣ ਲਈ ਸੱਪ ਵਿੱਚ ਛੁਪਿਆ ਹੋਇਆ ਸੀ, ਉਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸ਼ੈਤਾਨ ਵੀ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਧੋਖਾ ਦੇਣ ਲਈ ਬਾਅਲ ਅਤੇ ਅਸ਼ਟੋਰੇਥ ਦੀਆਂ ਮੂਰਤੀਆਂ ਵਿੱਚ ਛੁਪਿਆ ਹੋਇਆ ਸੀ।

-ਸ਼ੈਤਾਨ ਵੀ ਆਤਮਾਵਾਂ ਅਤੇ ਪੁਰਖਿਆਂ ਦੇ ਪਿੱਛੇ ਛੁਪਦਾ ਹੈ।

-ਲੋਕ ਸੋਚਦੇ ਹਨ ਕਿ ਜਦੋਂ ਉਹ ਆਤਮਾਵਾਂ ਅਤੇ ਪੂਰਵਜ ਆਤਮਾਵਾਂ ਦੀ ਪੂਜਾ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ, ਤਾਂ ਉਹ ਪਰਮਾਤਮਾ ਦੀ ਪੂਜਾ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ।

-ਪਰ ਉਹ ਰੱਬ ਦੀ ਪੂਜਾ ਨਹੀਂ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ; ਉਹ ਸਿਰਫ਼ ਸ਼ੈਤਾਨ ਦੀ ਪੂਜਾ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ।

-ਜੇਕਰ ਅਸੀਂ ਰੱਬ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ ਕਿਸੇ ਦੀ ਜਾਂ ਕਿਸੇ ਹੋਰ ਚੀਜ਼ ਦੀ ਪੂਜਾ ਕਰਦੇ ਹਾਂ, ਤਾਂ ਅਸੀਂ ਕਿਸ ਦੀ ਪੂਜਾ ਕਰ ਰਹੇ ਹਾਂ?

-ਸ਼ੈਤਾਨ ਦੀ।

-ਸ਼ੈਤਾਨ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਮੂਰਤੀਆਂ ਦੀ ਪੂਜਾ ਕਰਨ ਲਈ ਕਿਉਂ ਪ੍ਰੇਰਿਤ ਕਰਦਾ ਹੈ?

-ਕਿਉਂਕਿ ਸ਼ੈਤਾਨ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੂੰ ਨਫ਼ਰਤ ਕਰਦਾ ਹੈ, ਅਤੇ ਇਹ ਨਹੀਂ ਚਾਹੁੰਦਾ ਕਿ ਕੋਈ ਵੀ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਦੀ ਭਗਤੀ ਕਰੇ।

-ਕਿਉਂਕਿ ਸ਼ੈਤਾਨ ਸਾਰੇ ਲੋਕਾਂ ਨਾਲ ਨਫ਼ਰਤ ਕਰਦਾ ਹੈ, ਅਤੇ ਇਹ ਨਹੀਂ ਚਾਹੁੰਦਾ ਕਿ ਕੋਈ ਵੀ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਦੁਆਰਾ ਬਚਾਇਆ ਜਾਵੇ।

-ਕੀ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੂੰ ਪਤਾ ਸੀ ਕਿ ਇਸਰਾਏਲੀ ਬਾਲ ਅਤੇ ਅਸ਼ਤਾਰੇਥ ਦੀਆਂ ਮੂਰਤੀਆਂ ਦੀ ਪੂਜਾ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ?

-ਹਾਂ।

-ਕੀ ਬਾਲ ਅਤੇ ਅਸ਼ਤਾਰੇਥ ਦੀਆਂ ਮੂਰਤੀਆਂ ਦੀ ਪੂਜਾ ਕਰਨ ਕਰਕੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨਾਲ ਨਾਰਾਜ਼ ਸੀ?

-ਹਾਂ।

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨਾਲ ਕੀ ਕੀਤਾ?

ਆਓ ਨਿਆਈਆਂ 2:14-15 ਪੜ੍ਹੀਏ

14-ਇਸਰਾਏਲ ਉੱਤੇ ਆਪਣੇ ਕ੍ਰੋਧ ਵਿੱਚ ਯਹੋਵਾਹ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਲੁੱਟਣ ਵਾਲਿਆਂ ਦੇ ਹਵਾਲੇ ਕਰ ਦਿੱਤਾ। ਉਸ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਚਾਰੇ ਪਾਸੇ ਆਪਣੇ ਦੁਸ਼ਮਣਾਂ ਨੂੰ ਵੇਚ ਦਿੱਤਾ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਉਹ ਵਿਰੋਧ ਕਰਨ ਦੇ ਯੋਗ ਨਹੀਂ ਸਨ।

15-ਜਦੋਂ ਵੀ ਇਸਰਾਏਲ ਲੜਨ ਲਈ ਨਿਕਲਦਾ ਸੀ, ਤਾਂ ਯਹੋਵਾਹ ਦਾ ਹੱਥ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਹਰਾਉਣ ਲਈ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਵਿਰੁੱਧ ਸੀ, ਜਿਵੇਂ ਉਸ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਸਹੁੰ ਖਾਧੀ ਸੀ। ਉਹ ਬਹੁਤ ਦੁਖੀ ਸਨ।

-ਕਿਉਂਕਿ ਇਸਰਾਏਲੀ ਹੁਣ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਦੀ ਉਪਾਸਨਾ ਨਹੀਂ ਕਰਦੇ ਸਨ, ਪਰ ਬਾਲ ਅਤੇ ਅਸ਼ਤਾਰੇਥ ਦੀਆਂ ਮੂਰਤੀਆਂ ਦੀ ਪੂਜਾ ਕਰਦੇ ਸਨ, ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸਜ਼ਾ ਦਿੱਤੀ ਸੀ।

- ਮੂਰਤੀਆਂ ਦੀ ਪੂਜਾ ਕਰਨ ਲਈ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੂੰ ਸਜ਼ਾ ਕਿਵੇਂ ਦਿੱਤੀ?

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਦੇ ਦੁਸ਼ਮਣਾਂ ਨੂੰ ਆਉਣ ਅਤੇ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਦੀਆਂ ਸਾਰੀਆਂ ਫ਼ਸਲਾਂ ਨੂੰ ਨਸ਼ਟ ਕਰਨ ਲਈ ਭੇਜਿਆ।

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਦੇ ਦੁਸ਼ਮਣਾਂ ਨੂੰ ਭੇਜਿਆ ਕਿ ਉਹ ਆਣ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸਾਰੇ ਪਸ਼ੂ ਚੇਰੀ ਕਰ ਲੈਣ।

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਦੇ ਦੁਸ਼ਮਣਾਂ ਨੂੰ ਆਉਣ ਅਤੇ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੂੰ ਆਪਣਾ ਗੁਲਾਮ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਭੇਜਿਆ।

-ਜਦੋਂ ਇਜ਼ਰਾਈਲੀਆਂ ਨੇ ਆਪਣੇ ਪਾਪਾਂ ਦਾ ਇਕਰਾਰ ਕੀਤਾ, ਅਤੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਬਚਾਉਣ ਲਈ ਕਿਹਾ, ਤਾਂ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਕੀ ਕੀਤਾ?

ਆਓ ਨਿਆਈਆਂ 2:16 ਪੜ੍ਹੀਏ

16-ਤਦ ਯਹੋਵਾਹ ਨੇ ਨਿਆਈਆਂ ਨੂੰ ਖੜ੍ਹਾ ਕੀਤਾ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਇਨ੍ਹਾਂ ਹਮਲਾਵਰਾਂ ਦੇ ਹੱਥੋਂ ਬਚਾਇਆ।

-ਜਦੋਂ ਇਜ਼ਰਾਈਲੀਆਂ ਨੇ ਆਪਣੇ ਪਾਪਾਂ ਦਾ ਇਕਰਾਰ ਕੀਤਾ, ਅਤੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਬਚਾਉਣ ਲਈ ਕਿਹਾ, ਤਾਂ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਮਰਦਾਂ ਅਤੇ ਔਰਤਾਂ ਨੂੰ ਚੁਣੇਗਾ ਜੋ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਦੁਸ਼ਮਣਾਂ ਨੂੰ ਹਰਾਉਣ ਲਈ ਅਗਵਾਈ ਕਰਨਗੇ।

-ਇਹ ਆਦਮੀ ਅਤੇ ਔਰਤਾਂ ਕੀ ਸਨ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਕਰਨ ਲਈ ਆਪਣੇ ਦੁਸ਼ਮਣਾਂ ਨੂੰ ਹਰਾਉਣ ਲਈ ਚੁਣਿਆ ਸੀ?

-ਜੱਜ।

-ਜਿੰਨਾ ਚਿਰ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਚੁਣਿਆ ਹੋਇਆ ਨਿਆਂਕਾਰ ਜਿਉਂਦਾ ਸੀ, ਇਸਰਾਏਲੀ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਦਾ ਅਨੁਸਰਣ ਕਰਨਗੇ।

-ਫਿਰ ਵੀ ਜਦੋਂ ਨਿਆਂਕਾਰ ਜਿਸ ਨੂੰ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਚੁਣਿਆ ਸੀ ਮਰ ਜਾਵੇਗਾ, ਇਸਰਾਏਲੀ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਦੀ ਬਜਾਏ ਮੂਰਤੀਆਂ ਦੀ ਪੂਜਾ ਕਰਨ ਲਈ ਵਾਪਸ ਆ ਜਾਣਗੇ।

ਨਿਆਈਆਂ 2:17-19 ਪੜ੍ਹੋ

17-ਫਿਰ ਵੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਆਪਣੇ ਨਿਆਂਕਾਰਾਂ ਦੀ ਗੱਲ ਨਹੀਂ ਸੁਣੀ ਪਰ ਆਪਣੇ ਆਪ ਨੂੰ ਦੂਜੇ ਦੇਵਤਿਆਂ ਦੀ ਪੂਜਾ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਪੂਜਾ ਕੀਤੀ। ਆਪਣੇ ਪਿਉ-ਦਾਦਿਆਂ ਦੇ ਉਲਟ, ਉਹ ਛੇਤੀ ਹੀ ਉਸ ਰਾਹ ਤੋਂ ਮੁੜ ਗਏ ਜਿਸ ਉੱਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਪਿਉ-ਦਾਦੇ ਚੱਲੇ ਸਨ, ਯਹੋਵਾਹ ਦੇ ਹੁਕਮਾਂ ਦੀ ਪਾਲਣਾ ਕਰਨ ਦੇ ਰਾਹ।

18-ਜਦੋਂ ਵੀ ਯਹੋਵਾਹ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਲਈ ਕੋਈ ਨਿਆਂਕਾਰ ਖੜ੍ਹਾ ਕੀਤਾ, ਉਹ ਨਿਆਂਕਾਰ ਦੇ ਨਾਲ ਸੀ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਦੁਸ਼ਮਣਾਂ ਦੇ ਹੱਥੋਂ ਬਚਾਇਆ ਜਦੋਂ ਤੱਕ ਉਹ ਜੱਜ ਜਿਉਂਦਾ ਰਿਹਾ। ਕਿਉਂ ਜੋ ਯਹੋਵਾਹ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਉੱਤੇ ਤਰਸ ਕੀਤਾ ਜਦੋਂ ਉਹ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਹੇਠਾਂ ਹਉਕੇ ਭਰਦੇ ਸਨ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਉੱਤੇ ਜ਼ੁਲਮ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਦੁਖੀ ਕੀਤਾ।

19-ਪਰ ਜਦੋਂ ਜੱਜ ਦੀ ਮੌਤ ਹੋ ਗਈ, ਤਾਂ ਲੋਕ ਆਪਣੇ ਪਿਉ-ਦਾਦਿਆਂ ਨਾਲੋਂ ਵੀ ਵੱਧ ਭ੍ਰਿਸ਼ਟ ਤਰੀਕਿਆਂ ਵੱਲ ਮੁੜ ਗਏ, ਦੂਜੇ ਦੇਵਤਿਆਂ ਦੇ ਮਗਰ ਲੱਗ ਗਏ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਸੇਵਾ ਅਤੇ ਪੂਜਾ ਕਰਨ ਲੱਗੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਆਪਣੇ ਬੁਰੇ ਅਮਲਾਂ ਅਤੇ ਜਿੰਦੀ ਤਰੀਕਿਆਂ ਨੂੰ ਛੱਡਣ ਤੋਂ ਇਨਕਾਰ ਕਰ ਦਿੱਤਾ।

-ਭਾਵੇਂ ਕਿ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਪਾਪ ਦੀ ਸਜ਼ਾ ਦਿੱਤੀ, ਪਰ ਫਿਰ ਵੀ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਪਿਆਰ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਰੱਖਿਆ ਕੀਤੀ।

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਫਿਰ ਵੀ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੂੰ ਪਿਆਰ ਅਤੇ ਰੱਖਿਆ ਕਿਉਂ ਕਰਦਾ ਸੀ?

-ਕਿਉਂਕਿ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਵਾਅਦਾ ਕੀਤਾ ਸੀ ਕਿ ਅਬਰਾਹਾਮ, ਇਸਹਾਕ ਅਤੇ ਯਾਕੂਬ ਦੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਉੱਤਰਾਧਿਕਾਰੀ ਹੋਣਗੇ ਜੋ ਮਹਾਨ ਲੋਕ ਬਣਨਗੇ।

-ਕਿਉਂਕਿ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਦੀ ਸੰਤਾਨ ਰਾਹੀਂ ਮੁਕਤੀਦਾਤਾ ਭੇਜਣ ਦਾ ਵਾਅਦਾ ਕੀਤਾ ਸੀ।

-ਕਿਉਂਕਿ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਦੀ ਸੰਤਾਨ ਰਾਹੀਂ ਆਪਣਾ ਸੰਦੇਸ਼, ਬਾਈਬਲ, ਭੇਜਣ ਦਾ ਵਾਅਦਾ ਕੀਤਾ ਸੀ।

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਸਾਰੇ ਲੋਕ ਉਸਦਾ ਸੰਦੇਸ਼ ਸੁਣਨ ਤਾਂ ਜੋ ਉਹ ਬਚਾਏ ਜਾ ਸਕਣ।

-ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਦਾ ਆਖਰੀ ਜੱਜ ਕੌਣ ਸੀ?

-ਸਮੂਏਲ।

-ਸਮੂਏਲ ਕਈ ਸਾਲਾਂ ਤੱਕ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਦਾ ਨਿਆਂਕਾਰ ਸੀ।

-ਜਦੋਂ ਸਮੂਏਲ ਬੁੱਢਾ ਹੋ ਗਿਆ, ਤਾਂ ਉਸ ਦੀ ਥਾਂ ਲੈਣ ਵਾਲਾ ਕੋਈ ਨਹੀਂ ਸੀ ਕਿਉਂਕਿ ਸਮੂਏਲ ਦੇ ਪੁੱਤਰਾਂ ਨੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਵਿੱਚ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਸੀ।

ਆਓ 1 ਸਮੂਏਲ 8:1-3 ਪੜ੍ਹੀਏ

1-ਜਦੋਂ ਸਮੂਏਲ ਬੁੱਢਾ ਹੋ ਗਿਆ, ਉਸਨੇ ਆਪਣੇ ਪੁੱਤਰਾਂ ਨੂੰ ਇਸਰਾਏਲ ਲਈ ਨਿਆਂਕਾਰ ਨਿਯੁਕਤ ਕੀਤਾ।

2-ਉਸ ਦੇ ਜੇਠੇ ਦਾ ਨਾਮ ਯੋਏਲ ਅਤੇ ਦੂਜੇ ਦਾ ਨਾਮ ਅਬੀਯਾਹ ਸੀ ਅਤੇ ਉਹ ਬੇਰਸ਼ਬਾ ਵਿੱਚ ਸੇਵਾ ਕਰਦੇ ਸਨ।

3-ਪਰ ਉਸਦੇ ਪੁੱਤਰ ਉਸਦੇ ਰਾਹਾਂ ਵਿੱਚ ਨਹੀਂ ਚੱਲੇ। ਉਹ ਬੇਈਮਾਨੀ ਦੇ ਲਾਭ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਹੋ ਗਏ ਅਤੇ ਰਿਸ਼ਵਤ ਲੈ ਕੇ ਨਿਆਂ ਨੂੰ ਵਿਗਾੜ ਦਿੱਤਾ।

-ਕਿਉਂਕਿ ਸਮੂਏਲ ਬੁੱਢਾ ਹੋ ਗਿਆ ਸੀ, ਅਤੇ ਕਿਉਂਕਿ ਸਮੂਏਲ ਦੀ ਜਗ੍ਹਾ ਲੈਣ ਵਾਲਾ ਕੋਈ ਨਹੀਂ ਸੀ, ਇਸਰਾਏਲੀ ਇਕੱਠੇ ਹੋਏ ਅਤੇ ਸਮੂਏਲ ਨੂੰ ਮਿਲਣ ਆਏ।

ਆਓ 1 ਸਮੂਏਲ 8:4-6 ਪੜ੍ਹੀਏ

4-ਇਸ ਲਈ ਇਸਰਾਏਲ ਦੇ ਸਾਰੇ ਬਜ਼ੁਰਗ ਇਕੱਠੇ ਹੋਏ ਅਤੇ ਰਾਮਾਹ ਵਿੱਚ ਸਮੂਏਲ ਕੋਲ ਆਏ।

5-ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਉਸ ਨੂੰ ਆਖਿਆ, ਤੂੰ ਬੁੱਢਾ ਹੋ ਗਿਆ ਹੈਂ ਅਤੇ ਤੇਰੇ ਪੁੱਤਰ ਤੇਰੇ ਰਾਹਾਂ ਉੱਤੇ ਨਹੀਂ ਚੱਲਦੇ। ਹੁਣ ਸਾਡੀ ਅਗਵਾਈ ਕਰਨ ਲਈ ਇੱਕ ਰਾਜਾ ਨਿਯੁਕਤ ਕਰੋ, ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਹੋਰ ਸਾਰੀਆਂ ਕੌਮਾਂ ਦੀ ਹੈ।”

6-ਪਰ ਜਦੋਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਕਿਹਾ, “ਸਾਡੀ ਅਗਵਾਈ ਕਰਨ ਲਈ ਇੱਕ ਰਾਜਾ ਦਿਓ,” ਤਾਂ ਸਮੂਏਲ ਨਾਰਾਜ਼ ਹੋਇਆ। ਇਸ ਲਈ ਉਸਨੇ ਯਹੋਵਾਹ ਅੱਗੇ ਪ੍ਰਾਰਥਨਾ ਕੀਤੀ।

-ਸਮੂਏਲ ਦੀ ਮੌਤ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ, ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੇ ਸਮੂਏਲ ਨੂੰ ਕੀ ਕਰਨ ਲਈ ਕਿਹਾ ਸੀ?

-ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੇ ਸਮੂਏਲ ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਕਰਨ ਲਈ ਇੱਕ ਰਾਜਾ ਚੁਣਨ ਲਈ ਕਿਹਾ।

-ਇਸ ਨਾਲ ਸੈਮੂਅਲ ਉਦਾਸ ਕਿਉਂ ਹੋਇਆ?

-ਸਮੂਏਲ ਉਦਾਸ ਸੀ ਕਿਉਂਕਿ ਇਸਰਾਏਲੀ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੂੰ ਆਪਣਾ ਰਾਜਾ ਮੰਨਣ ਤੋਂ ਇਨਕਾਰ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ।

- ਜਦੋਂ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੂੰ ਮਿਸਰ ਤੋਂ ਛੁਡਾਇਆ ਗਿਆ ਤਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਰਾਜਾ ਕੌਣ ਸੀ?

-ਯਹੋਵਾਹ।

-ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਦਾ ਰਾਜਾ ਕੌਣ ਸੀ ਜਦੋਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਮਾਰੂਥਲ ਵਿੱਚੋਂ ਲੰਘਾਇਆ ਗਿਆ ਸੀ?

-ਯਹੋਵਾਹ।

-ਇਜ਼ਰਾਈਲੀਆਂ ਦਾ ਰਾਜਾ ਕੌਣ ਸੀ ਜਦੋਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਮਾਰੂਥਲ ਵਿੱਚ ਭੇਜਨ ਅਤੇ ਪਾਣੀ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਸੀ?

-ਯਹੋਵਾਹ।

-ਇਜ਼ਰਾਈਲੀਆਂ ਦਾ ਰਾਜਾ ਕੌਣ ਸੀ ਜਦੋਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕਨਾਨ ਦੇਸ਼ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਸੀ?

-ਯਹੋਵਾਹ।

-ਕਈ ਸਾਲਾਂ ਤੋਂ, ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਦਾ ਰਾਜਾ ਰਿਹਾ ਸੀ।

-ਜਦੋਂ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਇਜ਼ਰਾਈਲੀਆਂ ਨੂੰ ਮਿਸਰ ਵਿੱਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਗ਼ੁਲਾਮੀ ਤੋਂ ਛੁਡਾਇਆ, ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਰਾਜਾ ਸੀ।

-ਪਰ ਹੁਣ, ਇਸਰਾਏਲੀ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੂੰ ਆਪਣਾ ਰਾਜਾ ਨਹੀਂ ਬਣਾਉਣਾ ਚਾਹੁੰਦੇ ਸਨ।

-ਇਸਰਾਏਲੀ ਆਪਣੇ ਨੇੜੇ ਰਹਿੰਦੇ ਦੁਸ਼ਟ ਲੋਕਾਂ ਵਾਂਗ ਬਣਨਾ ਚਾਹੁੰਦੇ ਸਨ, ਅਤੇ ਇੱਕ ਆਦਮੀ ਨੂੰ ਰਾਜਾ ਬਣਾਉਣਾ ਚਾਹੁੰਦੇ ਸਨ।

-ਇਸਰਾਏਲੀ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੂੰ ਆਪਣਾ ਰਾਜਾ ਮੰਨਣ ਤੋਂ ਇਨਕਾਰ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ।

-ਇਹ ਹੈ ਜੋ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਸਮੂਏਲ ਨੂੰ ਕਿਹਾ:

ਆਓ 1 ਸਮੂਏਲ 8:7-8a ਪੜ੍ਹੀਏ

7 ਅਤੇ ਯਹੋਵਾਹ ਨੇ ਸਮੂਏਲ ਨੂੰ ਆਖਿਆ, “ਉਹ ਸਾਰੀਆਂ ਗੱਲਾਂ ਸੁਣ ਜੋ ਲੋਕ ਤੈਨੂੰ ਆਖ ਰਹੇ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਤੁਹਾਨੂੰ ਨਹੀਂ ਠੁਕਰਾਇਆ, ਪਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਮੈਨੂੰ ਆਪਣਾ ਰਾਜਾ ਮੰਨਣ ਤੋਂ ਇਨਕਾਰ ਕੀਤਾ ਹੈ।

8-ਜਿਵੇਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਮੈਨੂੰ ਤਿਆਗ ਕੇ ਹੋਰ ਦੇਵਤਿਆਂ ਦੀ ਸੇਵਾ ਕਰਨ ਦੇ ਦਿਨ ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ ਅੱਜ ਤੱਕ ਮੈਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਮਿਸਰ ਵਿੱਚੋਂ ਕੱਢ ਲਿਆਇਆ ਹੈ।”

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਸਮੂਏਲ ਨੂੰ ਕੀ ਕਿਹਾ?

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਸਮੂਏਲ ਨੂੰ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸਰਾਏਲੀ ਸਮੂਏਲ ਨੂੰ ਰੱਦ ਨਹੀਂ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ।

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਸਮੂਏਲ ਨੂੰ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਕਿਉਂਕਿ ਇਸਰਾਏਲੀ ਇੱਕ ਰਾਜਾ ਚਾਹੁੰਦੇ ਸਨ, ਉਹ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੂੰ ਆਪਣਾ ਰਾਜਾ ਮੰਨਣ ਤੋਂ ਇਨਕਾਰ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ।

-ਕੀ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੂੰ ਰਾਜਾ ਦਿੱਤਾ ਸੀ?

ਆਓ 1 ਸਮੂਏਲ 11:14-15 ਪੜ੍ਹੀਏ

14-ਤਦ ਸਮੂਏਲ ਨੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਕਿਹਾ, "ਆਓ, ਗਿਲਗਾਲ ਨੂੰ ਚੱਲੀਏ ਅਤੇ ਉੱਥੇ ਰਾਜ ਦੀ ਪੁਸ਼ਟੀ ਕਰੀਏ।"

15-ਇਸ ਲਈ ਸਾਰੇ ਲੋਕ ਗਿਲਗਾਲ ਨੂੰ ਗਏ ਅਤੇ ਯਹੋਵਾਹ ਦੀ ਹਜ਼ੂਰੀ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਊਲ ਨੂੰ ਰਾਜੇ ਵਜੋਂ ਪੱਕਾ ਕੀਤਾ। ਉੱਥੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਯਹੋਵਾਹ ਦੇ ਅੱਗੇ ਸੁੱਖ-ਸਾਂਦ ਦੀਆਂ ਭੇਟਾਂ ਚੜ੍ਹਾਈਆਂ ਅਤੇ ਸ਼ਾਊਲ ਅਤੇ ਇਸਰਾਏਲ ਦੇ ਸਾਰੇ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਬਹੁਤ ਵੱਡਾ ਜਸ਼ਨ ਮਨਾਇਆ।

-ਭਾਵੇਂ ਇਜ਼ਰਾਈਲੀਆਂ ਨੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੂੰ ਆਪਣਾ ਰਾਜਾ ਮੰਨਣ ਤੋਂ ਇਨਕਾਰ ਕੀਤਾ ਸੀ, ਪਰ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਇੱਕ ਹੋਰ ਰਾਜਾ ਦਿੱਤਾ ਸੀ।

-ਉਸਦਾ ਨਾਮ ਸ਼ਾਊਲ ਸੀ।

-ਸ਼ਾਊਲ ਇਜ਼ਰਾਈਲੀਆਂ ਦਾ ਰਾਜਾ ਬਣਨ ਵਾਲਾ ਪਹਿਲਾ ਆਦਮੀ ਸੀ।